
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates vom 06.11.2020 Seite 1 von 5 
 

Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Kopp 

 
Sitzungstermin:  06.11.2020 
Sitzungsbeginn:  20:00 Uhr 
Sitzungsende:  21.30 Uhr 
Ort, Raum:  Kopp, im Bürgerhaus 

 

ANWESENHEIT:  gesetzliche Zahl der Mitglieder: 7 

Vorsitz 

Frau Melanie Stellmes 
Ortsbürgermeisterin, 
gleichzeitig Protokollführerin 

   

Mitglieder 

   

Herr Stephan Hoffmann       

Herr Dietmar Koeppe     

Frau Sonja Krämer       

Herr Bernhard Parent Erster Beigeordneter      

   

Gäste 

Frau Wiebke Bönig Revierförsterin Zu TOP 3  

 

Fehlende Personen:   
Herr Klaus Breuer  Entschuldigt 

Herr Norbert Stellmes  Entschuldigt 

   
 
 
 
Die Mitglieder des Ortsgemeinderats Kopp waren durch Einladung unter Mitteilung der Tagesordnung 
einberufen. Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die 
ordnungsgemäße Einberufung wurden keine Einwendungen erhoben. Der Ortsgemeinderat Kopp war 
beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. Einwohnerfragen 

3. Forstwirtschaftsplan 2021 der Ortsgemeinde Kopp 
Vorlage: 1-3161/20/21-012 

4. Haushaltsplan 2021 

5. Verschiedenes und Informationen 

  

Nichtöffentliche Sitzung 

6. Niederschrift der letzten Sitzung 

7. Verschiedenes und Informationen 

 
 
 
Zur Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht. 
 
Ortsbürgermeisterin Melanie Stellmes begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder, die Revierförsterin Frau 
Wiebke Bönig und einen Zuhörer. Sie stellt die ordnungsmäßige Einladung zur Sitzung und die 
Beschlussfähigkeit des Rates fest. 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Es werden keine Anträge zur Änderung der Niederschrift der letzten Sitzung gestellt. 
 
 
TOP 2: Einwohnerfragen 
 
Ein Einwohner stellte im Vorfeld der Sitzung die Frage nach einer neuen Straßenlaterne an einer 
Gemeindestraße. Diese Anfrage wird abgelehnt, da in der Gemeinde keine zusätzlichen Straßenleuchten 
mehr aufgestellt werden sollen. 
 
Ein Gemeindearbeiter regte eine Alternative zum Abfall-Container am Friedhof an, da dieser für ihn 
schwierig zu handhaben ist. Die Ortsbürgermeisterin wird sich über entsprechende Alternativen 
informieren und diese dem Gemeinderat vorstellen. 
 
Abstimmungsergebnis:   zur Kenntnis genommen 
 
 
TOP 3: Forstwirtschaftsplan 2021 der Ortsgemeinde Kopp 

Vorlage: 1-3161/20/21-012 
 
Sachverhalt: 
 
Frau Bönig gibt einen Überblick zum Waldumbau. Die durch große Fichtenbestände stark risikobehafteten 
Wälder der Ortsgemeinde Kopp sollen schrittweise mit anderen Baumarten durchmischt werden. Dies soll 
in den kommenden Jahren durch Aufforstung von Freiflächen, die durch Käferholzeinschläge und Windwurf 
entstanden sind und durch die Anpflanzung von Schattenbaumarten geschehen. Frau Bönig zeigt die 
Stärken und Schwächen bei Anpflanzungen mit Buchen und Tannen auf. Um eine Förderung durch das Land 
zu erhalten ist bei einem Voranbau mit Buche zwingend eine Zweitbaumart erforderlich. In den Beständen 
der Ortsgemeinde hält Frau Bönig die Tanne für die am besten geeignete Zweitbaumart, weist aber auf die 
hohen Kosten für Verbissschutzmaßnahmen hin. Mit dem Anbau von Buchen kann jederzeit begonnen 
werden, da die Buche als Schattenbaum unter dem vorhandenen Bewuchs angepflanzt werden kann. Frau 
Bönig bewertet die Wälder auf der Gemarkung Kopp noch als geschlossen, es gibt wenige “Käferlöcher“ 
und Windwurfflächen. Eine weitere Schattenbaumart die in Frage kommt ist der Bergahorn. Das Land stellt 
für die Aufforstung mit Buchen 2,50 €, mit Tanne 5,00 € pro Pflanze in Aussicht. Eine Aufforstung könnte 
somit Kostendeckend gefördert werden, jedoch werden Verbissschutzmaßnahmen in gleicher Kostenhöhe 
erforderlich, die von der Ortsgemeinde getragen werden müssen. 
 
Im laufenden Jahr gab es weniger Käferholz und kaum Windwurf. Die erwirtschafteten Beträge aus der 
Holzvermarktung decken lediglich die Beförsterungskosten. Durch die Einsparung der Aufforstungskosten in 
diesem Jahr schließt die Forstwirtschaft in 2020 voraussichtlich mit einem Defizit von 2369 Euro. 
Die Talsohle der Fichtenpreise scheint erreicht zu sein, so dass man im kommenden Jahr auf steigende 
Preise hofft. 
 
Der zum Beschluss vorgelegte Forstwirtschaftsplan 2021 ist mit -2.305 € eine Minimalplanung. Sollte es bei 
den aktuell geringen Preisen von ca. 29 € pro Kubikmeter Fichtenholz bleiben, wird auf Holzeinschlag auf 
der Gemarkung Kopp in kommenden Jahr verzichtet.  
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Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Kopp stimmt dem vorliegenden Entwurf des Forstwirtschaftsplanes 2021 in der 
vorgestellten Form zu. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 7   
 
 
TOP 4: Haushaltsplan 2021 
 
Sachverhalt: 
 
Ortsbürgermeisterin Stellmes erläutert kurz den Ablauf zur Aufstellung des Haushaltsplanes 2021. Die 
Verabschiedung der Haushaltssatzung und des Haushalts 2021 sollen im kommenden Februar erfolgen. 
Die Rechnungsprüfung und der Abschluss des Haushaltsjahres 2019 ist bei der Verbandsgemein-
deverwaltung zwischen April und September 2021 eingeplant. Dass dieser Zustand rechtswidrig ist, ist der 
VG bewusst. Leider sieht sich die VG aktuell nicht in der Lage, die angehäuften Rückstände schneller 
abzuarbeiten. Die VG wird daher eine zusätzliche halbe Stelle in der Haushaltssachbearbeitung schaffen, 
um die Rückstände alsbald abzuarbeiten. 
 
Die Haushaltsansätze und Investitionen aus dem bestehenden Haushalt werden ins Folgejahr 
übernommen. Aus dem Gemeinderat heraus werden keine Anpassungen gefordert. 
 
Abstimmungsergebnis:   zur Kenntnis genommen 
 
 
TOP 5: Verschiedenes und Informationen 
 
1. Für die Umleitungszeit der Straßenbaumaßnahme der L 30 in der OD Wallersheim über Kopp, soll ein 

Verkehrsberuhigungskonzept mit den zuständigen Behörden erarbeitet werden. Die Ortsbürger-
meisterin wird sich diesbezüglich mit der VG und dem LBM in Verbindung setzten. 
 

2. Der freiwillige Landtausch wurde am 25.09.2020 abgeschlossen. Die Waldflächen auf der Gemarkung 
Kopp, Flur 3, Flurstück 106 (Im Hühnernest) und Flur 4, Flurstück 317 (Im Kaulmet) mit einer 
Gesamtfläche von 14.172 m² sind mit Unterzeichnung der Verträge am 25.09.2020 in das Eigentum der 
Ortsgemeinde Kopp übergegangen. 
 

3. Die Sanierung der Wirtschaftswege wurde wegen zeitlicher Probleme der Tiefbaufirma und der großen 
Fehlbeträge aus der Forstwirtschaft in diesem Jahr nicht ausgeführt. Dies soll im Frühjahr 2021 
schnellstmöglich nachgeholt werden. Angebote für Materiallieferungen wurden eingeholt und dem 
Gemeinderat vorgestellt. 
 

4. Am 19.10.2020 fand eine Begehung der KiTa in Birresborn statt. 
Da die KiTa ab dem Sommer ein 7-Stunden Modell zusätzlich zu den Ganztagsplätzen anbieten wird, 
reichen die räumlichen Kapazitäten der Einrichtung, was die Küche und den Essbereich angehen, nicht 
mehr aus. In welcher Form und zu welchen Kosten eine Erweiterung stattfinden wird, ist noch nicht 
klar. 
 

5. Das Finanzamt prüft zurzeit Einnahmeausfälle, die den Gemeinden durch die Corona-Krise entstanden 
sind, ganz oder prozentual zu ersetzten. Hierzu sollen die Einnahmen aus dem Vorjahr (Vermietung 
Gemeindehaus etc.) den Einnahmen aus diesem Jahr gegenübergestellt werden. 
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6. Wegen der großen Unsicherheiten dieser Tage und einem Versammlungsverbot für die Feuerwehr 
wurde vorgeschlagen, den St. Martins-Umzug ausfallen zu lassen und die Wecken zu den Kindern rund 
zu fahren. Zusätzlich sollen auch Weckmänner an die Senioren über 80 Jahre verteilt werden. 
 

7. Für den Rückschnitt der Schutzhecken auf unserer Gemarkung wurde ein Antrag auf Förderung beim 
Geopark Vulkaneifel gestellt. 
 

8. Der Ablauf der Landratswahlen am Sonntag, dem 29.11.2020 wurde besprochen und der Wahlvorstand 
einberufen. 
 

9. Eine kleine Infotafel (DIN A3) zur Stelzeneiche bei der Kirche wurde beauftragt. 
 
Abstimmungsergebnis:   zur Kenntnis genommen 
  
 
 
 
 
 

Für die Richtigkeit: 
 
 
 
 
 
 

  

(Melanie Stellmes, 
Vorsitzende und Schriftführerin) 
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